

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Левшицкая О.Р., ст. преп., Федорович А.Р., студ.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены основные проблемы функционирования банковской системы Республики Беларусь. Обозначены ключевые направления развития в соответствии с мировыми тенденциями и требованиями рынка.

Ключевые слова: банковская система, банки, ресурсы, кредитный процесс, риски, государственное регулирование, проблемы, направления развития.

Банки составляют неотъемлемую часть современного денежного хозяйства, их деятельность тесно связана с потребностями воспроизводства. Во всем мире банки имеют значительную власть и влияние, распоряжаются огромным капиталом.

Банковская система, как совокупность различных видов национальных банков и кредитных учреждений, действующих в рамках общего денежно-кредитного механизма, призвана обеспечить удержание объема денежной массы в определенных пределах. Сегодня, в условиях развитых товарных и финансовых рынков, структура банковской системы резко усложняется. Появляются новые виды финансовых учреждений, инструменты и методы обслуживания клиентов. Изучение, выявление и решение проблем банковской системы государства – важная составляющая экономической системы.

Цель исследования – выявить проблемы банковской системы Республики Беларусь, а также обозначить причины их появления; отметить основные направления развития.

В банковской системе Беларуси существуют некоторые структурные проблемы, обусловленные общей направленностью политики в отношении финансового сектора. Как отмечают эксперты МВФ, в Республике Беларусь ощущается нехватка ликвидности в банковской системе, резервы некоторых банков периодически оказываются ниже требуемого уровня, прибыльность банков является низкой, а межбанковский рынок недостаточно развит.

Вопросы стабильности белорусских банков могут быть причиной для беспокойства.

Далее будут рассмотрены основные причины нестабильности банковской системы.

Так, почти половина активов банковской системы Беларуси размещена в форме кредитов юридическим лицам, большинство из которых представляют собой низкорентабельные и убыточные организации государственного сектора.

Банковская система государства располагает ресурсами, в том числе в неденежной форме, составляющими около четверти годового объема ВВП в текущих ценах. Очевидно, что, располагая ограниченными средствами, банковская система не может в полной мере обслуживать кредитный процесс.

Под влиянием постоянного понижения обменного курса белорусского рубля устойчивую тенденцию к снижению в ресурсной базе банков имели в валютном исчислении и сбережения населения, которые не были компенсированы приростом средств на счетах юридических лиц.

Также можно констатировать, что понижение обменного курса белорусского рубля и постоянный рост цен привели к резкому ухудшению финансового состояния белорусских организаций и населения.

Для финансовой и банковской систем Беларуси характерны следующие черты:

- высокая концентрация рынка финансовых услуг;
- доминирование государственного банковского капитала.

Это обеспечивает крупнейшим банкам возможность отстаивать свои коммерческие интересы и устанавливать выгодные для себя цены, но дестабилизирует условия конкуренции и может привести к недооценке кредитного риска и неготовности повышать премию за риск. Влияние государства на принятие кредитных решений может оказывать пагубное воздействие на качество активов и эффективность банковской системы.

Сравнительно небольшие размеры банковской системы Беларуси и растущий спрос на

кредитные ресурсы объясняют то, что банковская система по темпам роста опережает экономику. Банки остаются основными финансовыми посредниками из-за общей неразвитости рынков капитала. Однако, по сравнению с некоторыми другими странами с развивающейся экономикой, уровень финансового посредничества в Беларуси невелик. Это означает, что существует значительный потенциал роста, который может быть реализован в отсутствие каких-либо неблагоприятных или экономических препятствий.

Размер белорусской банковской системы указывает на то, что через нее проходят небольшие по объемам денежные потоки, что обусловлено культурой наличных расчетов.

Относительная слабость экономики страны ограничивает возможности кредитования для национального банка. Недостаточная диверсификация экономики становится причиной высокой концентрации бизнеса – это одна из серьезнейших проблем банков СНГ.

Таким образом, несмотря на существующие позитивные сдвиги, белорусские банки подвергаются серьезным потенциальным рискам. Существует необходимость в дальнейшем проведении структурных реформ и сокращении небольших, нежизнеспособных банков. Для укрепления доверия к банковской системе необходимо улучшить информационную открытость и качество корпоративного управления, обеспечить более надежную защиту прав инвесторов и кредиторов. Кроме того, необходимо поднять уровень платежной дисциплины и повысить эффективность правовых систем.

Ключевое направление развития банковской системы Республики Беларусь – это упорядочение ее государственного регулирования на основе имеющегося опыта развитых стран. В настоящее время существует два основных направления государственного регулирования деятельности коммерческих и иных банков:

- сокращение прямого вмешательства и переход к регулированию деятельности банков путем установления специальных нормативов и ограничений в соответствии с решениями Базельского комитета;
- международная унификация банковских стандартов, обеспечивающих надежность и безопасность функционирования банков.

В этой связи совершенствование банковской системы предполагает создание целенаправленной нормативной основы действий по трем главным направлениям: институциональному, финансовому и организационному.

Основными направлениями развития банковской системы Беларуси могут стать:

- изменение бизнес-моделей банков и повышение качества корпоративного управления до уровня, соответствующего международным стандартам;
- улучшение качества разработки и реализации банковских бизнес-процессов;
- совершенствование систем внутреннего контроля и управления рисками, адекватных характеру совершаемых банками операций;
- улучшение качественных параметров деятельности банков, обеспечивающих способность противостоять внутреннему и внешнему дестабилизирующему воздействию;
- минимизация влияния регулятивного воздействия на ценовую конкуренцию в банковской системе.

Таким образом, можно отметить, что достижение целей и решение задач по развитию банковской системы во многом будут зависеть от эффективности макроэкономической политики, характера развития и структурных преобразований в экономике нашей страны. Структура банковской системы Беларуси достаточно близка по своему содержанию к модели банковской системы наиболее развитых стран. Она в большей степени отвечает потребностям рыночного хозяйства, однако до полного завершения процесса ее становления потребуется время.

Список использованных источников

1. О стратегии развития финансового рынка Республики Беларусь до 2020 года [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://nbrb.by> – Дата доступа: 17.03.2019.